
Технологическая карта урока   на основе системно-деятельностного  метода обучения «Сохраним богатства живого мира»  
Тип урока: урок изучения нового материала и первичного закрепления 
Дидактическая цель урока: (для учителя): 
Формировать у учащихся элементы экологического мышления и здорового образа жизни; 
Воспитывать у учащихся любовь, бережное отношение к живой природе, научить их гармонично сочетать интересы человека с законами 
природы;  
Показать необходимость создания Красной книги, заповедников, заказников. 
Задачи урока:  
Образовательная: познакомиться с понятиями «заповедник», «заказник», «национальный парк»; повторить понятия «Красная книга»,  
«природные богатства»; 
Развивающая: развивать речь учащихся, пополнять словарный запас, развивать произвольное внимание и память, навыки контроля и 
самоконтроля, обогащать кругозор учащихся. Указывать причины сокращения и истребления некоторых видов животных. Называть примеры 
животных, нуждающихся в охране. Объяснять значение Красной книги, заповедников. 
Воспитательная: прививать любовь к Родине и к родной природе; воспитывать бережное отношение к богатствам природы, потребность 
общаться с природой, прививать интерес к предмету.  
Планируемый результат (для учащихся): 
Предметные результаты: познакомить учащихся с богатствами природы, учить понимать взаимосвязь в природе, обосновывать 
необходимость принятия мер по охране живой природы, объяснять роль растений и животных в жизни человека, соблюдать правила 
поведения в природе, вести здоровый образ жизни. 
Метапредметные результаты: работать в соответствии с поставленной задачей, участвовать в совместной деятельности, работать с 
текстом и его компонентами. 
Универсальные  учебные  действия: 
Познавательные УУД: формирование умений объяснять как люди помогают жить животным и растениям, называть живые и неживые 
природные богатства и их роль в жизни человека, научить анализировать текст и основам рефлексивного чтения, научить ставить проблему.                                                                                                                                                                        
Регулятивные УУД: управление своей деятельностью, планирование целей, контроль и коррекция, инициативность и самостоятельность 
Коммуникативные УУД: умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу 
сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми; умение с достаточной полнотой и 
точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.                                                                                                                                                                       
Личностные УУД: самоопределение, целеполагание, осознание ценности  здорового и безопасного  образа жизни, формирование основ 
экологической культуры, формирование ответственного отношения к обучению, формирование познавательных интересов и мотивов к 
обучению. 
Оборудование:  учебник  и рабочая тетрадь «Биология. 5 класс» под редакцией Н.И. Пономаревой (концентрическая линия), компьютер, 
интерактивная доска, презентация «Сохраним богатства живого мира»,  цветные карандаши, «Красная книга» .    

                 Эпиграф к уроку: 
«Пора бы человечеству понять, 



                                                                           Богатства у Природы отбирая, 
                                                                           Что Землю надо тоже охранять: 
                                                                           Она, как мы, такая же – живая!» 

                                 
                                               Описание хода урока 

№ Этап урока Деятельность учителя Деятельность ученика Формируемые УУД

1 Организационны
й момент. 

Мотивация к 
учебной 

деятельности

Обеспечивает нормальную обстановку для 
работы на уроке. Психологически готовит 

учащихся к общению.  

Здравствуйте, ребята.  
«Вот звонок нам дал сигнал: 

Поработать час настал.  
Так что время не теряем  
И работать начинаем. 
Встало солнышко давно,  
Заглянуло к нам вокно. 
На урок торопит нас,  
Биология сейчас» 

Проверяют наличие учебных 
инструментов и материалов для 

работы на уроке. 

Приветствуют учителя и учащихся 

Ребята, поворачиваясь к соседу по 
парте, приветствуют друг друга 

улыбкой и желают хорошей работы 
на уроке.

Личностные УУД: 
-самоопределение; 
Коммуникативные УУД: 
-планирование учебного 
сотрудничества с учителем 
и сверстниками, 
оценивание настроя на 
работу.

2. Актуализация Фронтальный опрос: 
1. Какую тему мы изучали на прошлом 
уроке? 

2. Каким образом человек воздействует 
на природу? 

3. По каким причинам животные и 
растения становятся редкими? 

Ответы учащихся 
Познавательные УУД: 
- поиск и выделение 
необходимой информации 
на основе изученного 
материала 
Регулятивные УУД: 
- самоконтроль и 
самооценка полученных 
результатов.

http://festival.1september.ru/articles/647338/


3. Формирование  
темы урока, 

постановка цели

Вступительное слово учителя  
(презентация) 
На земле исчезают цветы,                                                       
С каждым годом заметнее это.  
Меньше радости и красоты  
Оставляет нам каждое лето. 
Откровение цветов луговых                                              
Нами понято было едва ли. 
Беззаботно топтало мы их  
И безумно, безжалостно рвали. 
В нас молчало безумное «стой!»  
Нам казалось всё мало, всё мало.  
А потом в толчее городской  
Мы охапки тащили устало. 
 И не видели, как из-под ног  
 Молчаливо, дыша еле-еле,                                      
Обречённо глядел василёк,  
Безнадёжно гвоздики глядели… 
О каких биологических проблемах идёт речь в 
этом стихотворении? 
О чем пойдёт речь на сегодняшнем уроке?

Слушают стихотворение 

Отвечают на вопрос. 

Формулируют тему и цели урока

Познавательные УУД: 
- умение анализировать и 
делать выводы  
- умение выделить главное  
- построение логической 
цепи рассуждений; 
- выдвижение гипотез; 
- умение формулировать и 
высказывать мысли.

4. Первичное 
усвоение 
материала

Задание в рабочей тетради (стр.75, задание 
1): 
Прочитайте текст учебника на стр.117 и 
ответьте на вопрос: 
-В чем заключается ценность разнообразия 
живого мира на Земле? 
- Что значит «правильный отдых»?

Работают с текстом учебника на 
стр.117, отвечают на вопрос

Познавательные УУД: 
Смысловое чтение, 
извлечение из текста 
необходимой информации, 
установление причинно-
следственных связей



5. Осознание и 
осмысление 
учебной 

информации

Творческая работа  в парах. 

А сейчас придумайте и нарисуйте знаки: 
правила охраны природы 

Рассказ учителя:  История Красной книги  

        О том, что такое Красная книга, знают 
сегодня все- это перечень видов животных, 
растений, грибов, лишайников, которым грозит 
исчезновение  с лица Земли.  
   Международные усилия по сохранению 
живой природы продолжается всего сто лет. 
Потеря любого вида – глубокая трещина в 
биологическом  
разнообразии Земли.  Человечество давно 
осознало эту опасность, и создание первой 
международной Красной  книги стало первым 
шагом в борьбе за сохранение живой природы. 
      В 1902 году в Париже была подписана 
Международная конвенция по охране птиц, 
которую можно считать первым шагом на пути 
создания  
Красной книги. В 1948 году была создана 
международная организация- Союз  
охраны природы при ЮНЕСКО,  комиссия 
которого основной своей целью поставила 
создание мирового списка животных, которым 
грозит исчезновение. Но понадобилось целых 
14 лет, чтобы в 1963 году появилась первая 
Красная книга, издание которой представляло 
сводку о 211 таксонах млекопитающих и 312 

Работа в парах. 

Рисуют свой знак 

Формулируют экологические 
правила 

Коммуникативные УУД: 
-Выражение своих мыслей 
с достаточной полнотой и 
точностью, 
-Учет разных мнений, 
-Достижение договорен-
ностей и согласование 
общего решения 
-Осознание 
ответственности за общее 
дело 

Познавательные УУД: 
-извлечение из текста 
необходимой информации, 
- подведение под понятие, 
-определение основной и 
второстепенной 
информации 



Физкультминутк
а 

Опережающее задание-«Охраняемые и 
особо охраняемые территории»-найти в 
словарях понятия: 
   Заказник — охраняемая природная 
территория, на которой (в отличие от 
заповедников) под охраной находится не весь 
природный комплекс, а некоторые его части: 
только растения, только животные, либо их 
отдельные виды, либо отдельные историко-
мемориальные или геологические объекты. 

-Национальный парк- это территория, 
куда допускаются туристы, в ограниченных 
масштабах допускается хозяйственная 
деятельность. 
заповедник-охраняемая природная 

территория, на которой (в отличие 
от заказников) под охраной находится весь 
природный комплекс.

Ответы учащихся 

Выступления учащихся: ( презен-
тация) 
-Баргузинский заповедник 
-Астраханский заповедник 
-заповедник Нургуш

Познавательные УУД: 
- Анализ, обобщение, 
подведение под понятие, 
-смысловое чтение 

Познавательные УУД: 
-осознанное и 
произвольное построение 
речевого высказывания, 

-выражение своих мыслей 
с достаточной полнотой и 
точностью

Работа с текстом учебника: с.
116-«Тигриный форум»

Читают текст Познавательные УУД: 
-Определение основной и 
второстепенной 
информации

http://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%259E%25D1%2585%25D1%2580%25D0%25B0%25D0%25BD%25D1%258F%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25B0%25D1%258F_%25D0%25BF%25D1%2580%25D0%25B8%25D1%2580%25D0%25BE%25D0%25B4%25D0%25BD%25D0%25B0%25D1%258F_%25D1%2582%25D0%25B5%25D1%2580%25D1%2580%25D0%25B8%25D1%2582%25D0%25BE%25D1%2580%25D0%25B8%25D1%258F
http://ru.wikipedia.org/wiki/%25D0%2597%25D0%25B0%25D0%25BA%25D0%25B0%25D0%25B7%25D0%25BD%25D0%25B8%25D0%25BA


6. Первичное 
закрепление 
учебного 
материала 

Работа в группах, обращает внимание на 
выставку скворечников и кормушек и газет 
«Берегите природу»

1 группа: «Рыбья кость»-что я 
могу сделать для защиты 
природы? 

2 группа: Составление пословиц

Коммуникативные УУД: 
-аргументация своего 
мнения и позиции в 
коммуникации, 
-учет разных мнений, 
-осознание отвественности 
за общее дело, 
-установление причинно-
следственных связей, 
Регулятивные УУД: 
-Контроль, 
-коррекция

7. Информация о 
домашнем 
задании 

Задаёт домашнее задание 
1. § 27, пересказ, 
2. Презентация о растениях Красной 
книги Кировской области 

3. Подобрать стихи, загадки о 
растениях, нуждающихся в охране 

Записывают домашнее задание в 
дневник 

Познавательные УУД: 
-Использование знаково-
символических средств, 
Регулятивные УУД 

-волевая саморегуляция

8. Рефлексия Работают со схемой Регулятивные УУД: 
-контроль и оценка 

процесса и результатов 
деятельности, 

-самооценка на основе 
критерия успешности, 
Личностные УУД: 

-следование в поведении 
моральным нормам и 
этическим требованиям

  Подведение итогов урока 

- Подведем итог нашей работы. 
1. Расскажите по схеме о том, что вам дал 
сегодняшний урок биологии? 

�  

2. Оценки за урок



Ребята вы должны помнить  
(песня «Прости Земля»-презентация): 
Природу не уродуй, природу не обидь. 
Родился человеком, так надо им быть. 
Дерево, трава, цветок и птица 
Не всегда умеют защититься. 
Если будут уничтожены они, 
На планете мы останемся одни. 
  Вот в лесу растёт фиалка -  
   Разве рвать её не жалко?!  
    Голубеют, как из сказки,  
  Незабудок нежных глазки.  
 Носят юбочки цветные 
Колокольчики лесные. 
Даже старый мох седой  
 Вырос с рыжей бородой!  
  Все цветы для всех растут,  
   Их не рвите! Пусть живут!



Деятельность современного человека 

 

 

 
Современ-

ный человек



 

Был бы лес,                                                 соловьи прилетят 

Не беречь поросли,                                    не видать и дерева 

Кто не сажал дерева,                         тому не лежать в тени 

В недрах нашей страны можно найти много полезных ископаемых,   а на поверхности - много вредных 

 Велика Россия,                                           а ступить некуда. 

Кто с дерева кору снимает,                             тот его убивает. 

И у березки слезки текут,                  когда с нее корку дерут. 

Умей охотиться,                         умей и о дичи заботиться. 

Не мудрено срубить,                              мудрено вырастить. 

Что я могу сделать для защиты природы? 



Государственный природный заповедник Нургуш 

Баргузинский заповедник создан в 1916 г. для защиты одного из наиболее ценных пушных зверей - баргузинского 
соболя. В наше время цели заповедника несколько изменились - в первую очередь это охрана уникальной горной 
байкальской тайги. На момент создания заповедника, здесь обитало не больше 30 особей соболя. Сейчас их 
насчитывается 700-800 особей и в этом большую роль сыграл Баргузинский заповедник, когда численность зверьков 
возрастала их отлавливали и перемещали в другие районы Сибири. Баргузинский соболь является особо ценным 
зверьком с темно-коричневой шкуркой и находится под защитой государства.Одной из главных достопримечательностей 
заповедника являются горячие источники с температурой свыше 40°. Вокруг этих источников растут необычные для 
этого региона южные растения, такие как узорчатый полоз и фиалка европейская. Благоприятные условия возле 
источников способствуют росту деревьев, здесь они достигают гигантских размеров. 
Астраханский заповедник 
Заповедник был учреждён 11 апреля 1919 года решением общественной Учёной Комиссии при Астраханском 
университете. Говоря об Астраханском заповеднике, хотелось бы отметить его главные задачи. Во-первых, он был 
создан, чтобы охранять и изучать животных, которые живут у побережья Каспийского моря. Во-вторых, особые ученые 
исследуют Волгу именно в этой ее части . И в-третьих, большие силы возложены на то, чтобы изучать редкие растения – 
лотос и чилим.  
В Астраханском заповеднике живет много разнообразных рыб и птиц, которые связанны с водоемом. Обитают здесь 50 
видов промысловых рыб, таких как белуга, осетр, вобла, щука, окунь, игла-рыба и другие.  
Птиц здесь 250 видов, 100 из которых живут в гнездах. Гнездятся они в разных местах. Нельзя не упомянуть и о 
растениях заповедника, потому что среди них можно встретить особенные и даже довольно редкие виды. Например, 

Природный заповедник Нургуш был создан в 1994 году на месте одноименного заказника, существовавшего более 
40 лет. Общая площадь заповедника составляет почти шесть тысяч га. Целью его создания является охрана 
малонарушенных типичных среднетаежных ландшафтов в пойме реки Вятки с характерной флорой и фауной. 
Здесь произрастает более 550 видов растений, 87 видов мхов, 94 вида лишайника, 111 видов водорослей. По 
правому берегу реки Вятки раскинулся дикий заповедный лес. Радуют глаз крепкие дубы, стройные осины, 
раскидистые липы вперемежку с темно-зелеными пихтами и 200-летними елями. В заповедных лесах встречаются 
45 видов млекопитающих, 193 вида птиц, 6 видов пресмыкающихся, 7 видов земноводных, около 30 видов рыб. 



реликтами являются сальвиния и чилим. А сказочным можно назвать лотос! Он очень красив из-за своей окраски и своих 
размеров.  
В заповедники живут пеликаны двух видов – кудрявый и розовый  

Домашнее  задание 
1. § 27, пересказ, 
2. Презентация о растениях 
Красной книги Кировской 
области 

3. Подобрать стихи, загадки о 
растениях, нуждающихся в 
охране

Домашнее  задание 
1. § 27, пересказ, 
2. Презентация о растениях 
Красной книги Кировской 
области 

3. Подобрать стихи, загадки о 
растениях, нуждающихся в 
охране

Домашнее  задание 
1. § 27, пересказ, 
2. Презентация о растениях 
Красной книги Кировской 
области 
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